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ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ 

 

ΘΕΜΑ:  «Υψηλές τιμές στην κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος που συντελούν στην αύξηση  
                 του κόστους παραγωγής» 
 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  2203/11-1-2022 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η πολιτεία, η κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, από την πρώτη 
στιγμή της πρωτόγνωρης υγειονομικής κρίσης μέχρι σήμερα, έχουν σταθεί δίπλα στους Έλληνες 
παραγωγούς που επλήγησαν και έχουν απλώσει ένα δίχτυ προστασίας σε ολόκληρη την ελληνική 
κοινωνία, ώστε να μην μείνει ουδείς Έλληνας παραγωγός απροστάτευτος απέναντι στις 
συνέπειες της πανδημίας. 
 
Όσον αφορά στο ενεργειακό κόστος στον πρωτογενή τομέα, η Κυβέρνηση, με συντονισμένες 
ενέργειες φέρνει νωρίτερα φέτος την ενεργοποίηση της κάρτας του αγρότη, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν τα οξυμένα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί λόγω της πανδημίας και της 
οικονομικής δυσχέρειας που επιφέρουν στον αγροτικό κόσμο τα αυξημένα κόστη παραγωγής, 
ιδιαίτερα το αυξημένο κόστος των αγροτικών εφοδίων για την τρέχουσα παραγωγική περίοδο.  
 
Αναγνωρίζοντας  την αυξανόμενη πίεση, σε συνεργασία με την Τράπεζα Πειραιώς, η υποδοχή 
των αιτημάτων για νέες Κάρτες του Αγρότη θα ξεκινήσει φέτος την Τρίτη 8.2.2022.  
Σημειώνουμε ότι τα δύο προηγούμενα χρόνια (2020 και 2021) είχαν ληφθεί ανάλογες 
πρωτοβουλίες για τη διευκόλυνση των παραγωγών, σε μεταγενέστερες όμως ημερομηνίες, 
30.3.2020 και 18.3.2021 αντίστοιχα. 
 
Το ανωτέρω μέτρο έρχεται να συμπληρώσει μια σειρά μέτρων που έχει λάβει η Κυβέρνηση για 
την ανακούφιση και στήριξη των παραγωγών του πρωτογενούς τομέα που πλήττονται από το 
αυξημένο κόστος παραγωγής. Συγκεκριμένα, εκτός της Κάρτας του Αγρότη:  
 

 Προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό 
πετρέλαιο, το κόστος του οποίου για το 2022 υπολογίζεται στα 50 εκ. €.  

 Από 1 Οκτωβρίου 2021 μειώσαμε τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%.  

 Προβλέψαμε σημαντικές ελαφρύνσεις για τους χρήστες χαμηλής τάσης, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες.  
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 Για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε την αναστολή 
από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα παράτασης, της καταβολής 
χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).  

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια.  

 Αυξήσαμε τον Ιούνιο τα kw στο αγροτικό φωτοβολταϊκό και φροντίσαμε να αποτελούν 
αγροτική εκμετάλλευση οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας έως 500kw από μόλις 100 kw, που 
ήταν. Έτσι αυξάνουμε το αγροτικό εισόδημα, αλλά μειώνουμε και το κόστος παραγωγής.  

 Τέλος, προβλέψαμε πρόσθετη επιδότηση του 80% της ρήτρας αναπροσαρμογής σε όλα τα 
αγροτικά τιμολόγια για την κατανάλωση των μηνών Αυγούστου, Σεπτεμβρίου, Οκτωβρίου, 
Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2021. 
 
Επιπρόσθετα, με παρέμβασή μας στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών, αναδείξαμε τις τρέχουσες 
προκλήσεις, με τις οποίες είναι αντιμέτωπος ο πρωτογενής τομέας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά 
και στην Ελλάδα, εξαιτίας πολλαπλών παραγόντων, με σημαντικότερο την αύξηση του κόστους 
παραγωγής, λόγω της συνδυαστικής αύξησης του κόστους των ζωοτροφών, των λιπασμάτων, 
των μεταφορικών εξόδων και φυσικά των καυσίμων και της ενέργειας.  
 
Επίσης, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου μας, ήδη από τις 29/11/2021, στο πλαίσιο της 13ης 
Ημερίδας Διαβούλευσης για τη νέα ΚΑΠ στη Λαμία, ανακοίνωσε ότι διατηρούνται ως έχουν τα 
υφιστάμενα μέτρα της συνδεδεμένης στήριξης στην περίοδο μετά το 2023, λαμβάνοντας υπόψη 
ότι ο πρωτογενής τομέας δοκιμάζεται από την κλιματική αλλαγή και τις οικονομικές επιπτώσεις 
της πανδημίας. 
 

Συγκεκριμένα, για το βαμβάκι, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο 
[Κανονισμοί (ΕΕ) αριθ. 1307/2013, 639/2014, 640/2014, 641/2014 και 2020/2220], η ειδική 
(συνδεδεμένη) ενίσχυση που χορηγείται για την καλλιέργεια βαμβακιού ανέρχεται σε 738,98 
€/εκτάριο για βασική έκταση 250.000 εκταρίων από το έτος εσοδείας 2021. Σε περίπτωση 
υπέρβασης της έκτασης αναφοράς, η ενίσχυση μειώνεται αναλογικά. Η εν λόγω ενίσχυση θα 
συνεχίσει να χορηγείται και με τη νέα ΚΑΠ από το 2023 με το ως άνω αναφερόμενο ποσό. 
Επιπλέον, χορηγείται ενίσχυση 2€/ha στα μέλη διεπαγγελματικών οργανώσεων, η οποία θα 
συνεχιστεί και με τη νέα ΚΑΠ. 

Όσον αφορά στην τιμή πώλησης συσπόρου βαμβακιού σε επίπεδο χώρας για το έτος 2021, αυτή 
είναι περίπου 0,65 έως 0,70€/κιλό, ενώ χορηγείται και πριμ ποιότητας (συγκεκριμένες ποικιλίες, 
μειωμένη υγρασία, παράδοση από τον παραγωγό). Η εν λόγω τιμή είναι σημαντικά αυξημένη σε 
σχέση με αυτή της προηγούμενης περιόδου που ήταν 0,41€/κιλό.  

Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι, προκειμένου να επιλυθούν προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο κλάδος του βαμβακιού, έχει συσταθεί, από το έτος 2016, ομάδα εργασίας, η 
λειτουργία της οποίας συνεχίζεται και σήμερα, σύμφωνα με την αριθμ. 127/179896/21-7-2021 
ΥΑ που τροποποιεί την αριθμ. 831/41538/28-3-2018 Απόφαση. Στην εν λόγω ομάδα, την οποία 
συντονίζει η Διεύθυνση Συστημάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συμμετέχουν εκπρόσωποι από την παραγωγική 
αλυσίδα του βαμβακιού (βαμβακοπαραγωγοί, εκκοκκιστές, κλωστοϋφαντουργοί, 
σποροπαραγωγικές επιχειρήσεις), καθώς και υπηρεσιακοί παράγοντες από διάφορες υπηρεσίες 
του ΥΠΑΑΤ (ΟΠΕΚΕΠΕ, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ κ.λπ.). Η ομάδα αυτή συνεδριάζει σε τακτά χρονικά 
διαστήματα και συζητούνται όλα τα προβλήματα του κλάδου. Η τελευταία συνεδρίαση της 
ομάδας ήταν την 1η/12/2021.  

Μεταξύ των θεμάτων που έχουν συζητηθεί στην Ομάδα Εργασίας για το βαμβάκι είναι και η 
μείωση του κόστους της βαμβακοκαλλιέργειας, καθώς και η βελτιστοποίηση της παραγωγής.  
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Προς αυτήν την κατεύθυνση: 
 
- Έχει προγραμματιστεί ένταξη σε ειδικό μέτρο του ΠΑΑ της επόμενης προγραμματικής περιόδου 
του πολυετούς προγράμματος που υλοποιείται από ΔΟΒ (Διεπαγγελματική Οργάνωση 
Βάμβακος) και ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ για τη βελτίωση της ποιότητας - ποσότητας του παραγόμενου 
προϊόντος και της μείωσης εισροών στην καλλιέργεια βαμβακιού με χρήση καινοτόμων μεθόδων 
γεωργίας ακριβείας.  
 
-Έχει υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έγκριση σχέδιο Τροποποίησης του ΠΑΑ, όπου έχει 
ενταχθεί ειδική Δράση για την ενίσχυση του συστήματος της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης  
(Πρότυπα AGRO 2.1, 2.2) για το βαμβάκι, η οποία θα πραγματοποιηθεί με τη μέθοδο του 
απλοποιημένου κόστους. Μετά την έγκριση της 9ης Τροποποίησης του ΠΑΑ από την Ε. Επιτροπή, 
θα ακολουθήσει μία σειρά από διαχειριστικές ενέργειες, ώστε να μπορεί να πραγματοποιηθεί η 
ενεργοποίηση του μέτρου την άνοιξη του 2022.  
 
- Έχει συσταθεί υποομάδα με τίτλο «ΥΠΟΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ  ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΤΗΣ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ», 
 
- Εξετάζεται αίτημα για συμπερίληψη του βιολογικού βαμβακιού στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ. 
Υπάρχει διεθνώς ζήτηση για βιολογικό βαμβάκι αλλά και στη χώρα μας, όπου εισάγουμε 
βιολογικό βαμβάκι, επειδή οι παραγόμενες ποσότητες βιολογικού βαμβακιού πωλούνται ως 
συμβατικές.  

- Εξετάζεται η ένταξη της βαμβακοκαλλιέργειας στο πρόγραμμα Αειφορίας και Βιωσιμότητας 
ΚΟΜΦΟΥΖΙΟ και αντίστοιχης δέσμευσης πόρων στη νέα προγραμματική περίοδο. 

 
Σημειώνουμε ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρόφιμων πέτυχε την ένταξη του 
κλάδου των επιχειρήσεων Εκκόκκισης, Εμπόρων Βάμβακος και βαμβακόσπορου στον Εθνικό 
Αναπτυξιακό  Νόμο και στα επενδυτικά προγράμματα του ΠΑΑ. Συγκεκριμένα, στο άρθρο 66 του 
νέου αναπτυξιακού νόμου προβλέφθηκε η ένταξη σ' αυτόν των επενδυτικών σχεδίων της 
παραγωγής βάμβακος και των δραστηριοτήτων εκκοκκισμού, εφόσον πληρούνται οι 
προϋποθέσεις του άρθρου 44, καθώς και του κεφαλαίου Ι του  Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 702/2014 
της Επιτροπής της 25ης Ιουνίου  2014 και οι Κατευθυντήριες Γραμμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις στον γεωργικό και δασονομικό τομέα και στις αγροτικές 
περιοχές.  
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
κα Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 2203/11-1-2022 με το παρόν 
έγγραφο. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
     - Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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